

# 鼓励“新匠人” 焕新“老手艺”

## 厦门观察

晨报记者 陈晓青

近日,经国家艺术基金专家严格评审,国家艺术基金理事会批准,厦门海洋职业技术学院申报的《以“船”述史:中国古船模工艺制作人才培训》获得“国家艺术基金(一般项目)2024年度资助项目”中的“艺术人才培养项目”立项。

有些人可能对福船不甚熟悉。其实,福船是福建沿海一带制造的享誉世界的海船,是中国古代远洋木帆船的优秀代表。后来,福船逐渐退出历史舞台,福船制造技艺日渐式微,成为濒临消亡的民间手工技艺。2009年,福船制造技艺被列入福建省第三批省级非物质文化遗产代表性项目名录。为弘扬中华优秀传统文化、挖掘福建海洋文脉,厦门海洋



古船模制作团队成员一起研究古船结构。学校供图

职业技术学院立足“建设海洋强国”的重大战略任务,与吉林工艺美术集团、吉林省工艺美术馆深度合作产教融合,自2020年开始共同培育中国古船模工艺制作人才,传承中华海洋文化技艺。厦门海洋职业技术学院计划于今年4月

启用“船模大师工作室”,面向全国招收约30名古船模工艺制作学员,还将面向全校师生设立“船模创新班”,开展系统化、常态化的培训。

人是文化传承发展重要的载体、主体,古船模工艺、厦门珠绣、

影雕工艺、龟糕印技艺……不管何种非遗项目,它的活态传承依靠于人,也作用于人。就拿古船模制作来说,制作图纸、敲打船木、定骨涂漆、斧木撞击等全流程需要人长时间“沉在木屑之间”,较为枯燥,这让很多年轻人静不下心来。可

以看到,人才培养无疑是关乎这些“老手艺”传承的一个突出问题,其中“新匠人”的培养尤为重要,不然“老手艺”传承就会面临人员老化、青黄不接的困境。

幸好,不少“新匠人”已找到属于自己的那份责任、情怀与担当——作为厦门珠绣第六代传承人,“80后”朱劲在苦练技艺的同时,开始将创新思维与古老技艺融合,创作出更多适应新时代的珠绣产品;1996年出生的戴毅安是“惠和影雕”市级代表性传承人,他的作品以活泼有趣的造型、充满“潮”气息的元素,深受年轻群体喜爱……

无论何种“老手艺”,在新时代要实现创造性转化、创新性发展,关键在于培养“新匠人”。期待在“新匠人”的努力下,越来越多的“老手艺”常态化进社区、进学校、开视频、开直播,以更多新渠道提高“曝光率”,从而在新时代焕发新生机!

## 来公益健身房实现“运动自由”

厦门体育智慧健身房体育中心综合馆站上线“厦门i健身”平台

晨报讯(记者 王悦)来“家门口”的公益健身房,实现“运动自由”。近日,厦门体育智慧健身房体育中心综合馆站上线“厦门i健身”平台,这意味着市民又多了一个免费锻炼的好去处。

跑步机、椭圆机、坐式胸肌推举训练器、哑铃、杠铃……体育中心综合馆站拥有一应俱全的智能健身设施,让市民畅享“体育福利”。记者从市体育局了解到,该站点之前属于收费健身房,而在上线“厦门i健身”平台后,站点接下来每周一至周五8:30-11:30及每周六、周日8:30-10:00都有免费名额供市民预约。

作为厦门市加快推进全民健身运动、打造15分钟健身圈的创新之举,厦门体育智慧健身房融合多项体育互联网技术,是集科学健身、智能管理、健身指导、信息宣传为一体的新型全民健身站点。厦门体育智慧健身房包含政府投建小型智慧健身房、经营性健身房闲置时段免费开放、星级酒店健身房免费开放、高端小区健身房改造接入等多种类型。此次开放的体育中心综合馆站属于“经营性健身房闲置时段免费开放”类型。

目前,在运营的厦门体育智慧健身房已有40家,遍布厦门六



体育中心综合馆站拥有不少健身器械。市体育局供图

个区。在这里,储物、锻炼等只需一台手机就能搞定,市民通过“厦门i健身”平台即可预约。

## 学生参保“打包办”获点赞

晨报讯(记者 陈丽 通讯员 林祈)日前,福建省厦门市税务部门联合医保、教育部门在全省率先推出“在校学生参保缴费打包办理服务”,实现学生参保数字化转型,将学生参保流程缩短至线上5分钟完成,获得了学校和家长的一致点赞。

据悉,以往学生参保可在户籍地或学籍地办理,在开学之后部分学生仍在户籍地参保,无法在学籍地及时享受医保待遇。学生参保需由教师先收集申请参保学生名单,再人工录入系统进行参保登记,由

税务部门实时审核,耗时也较长。为减轻教师、学生负担,厦门税务部门联合医保、教育部门打通数据壁垒,完善升级信息系统,让学生参保实现“一张表单、一键提交、一网通办”一站式打包办理。

“以前每年我们还要帮助新入学的学生录入基础信息,工作量不小,现在在电子税务局我们只需要导入学生数据,系统就会自动生产待参保和待停保名单,很方便。”厦门技师学院学生处负责人柯老师说。据了解,厦门技师学院是位于厦门市翔安区

的一所国家重点公办技工院校,在校生9000余人,税务部门积极辅导学校为在校学生办理城乡医保参保登记,保障学生享受医保待遇。

“在厦门税务、医保、教育三部门努力下,截至2023年底‘学生参保打包办’已服务全市1044所学校113万在校生,其中大学生参保缴费人次超10万人,同比增幅超100%。”国家税务总局厦门市税务局社会保险费处吴毅鹏介绍,“接下来,三部门将继续发挥合力,进一步推动在校学生参保规范化、智能化。”

## 气温起伏大 阴雨多叨扰

晨报讯(记者 曾昊然)昨天,冷空气短暂“返场”,厦门天气以多云到阴为主,气温较前日有所下滑,市区最高气温在22℃-25℃,其中厦门本站为22.6℃。当天最低气温在15℃-17℃,昼夜温差较大,早晚凉意足。

今天,由于暖湿气流回归,厦门白天最高气温又升至30℃左右,加上湿度较高,午间会感觉比较闷热。明天受弱冷空气影响,厦门气温将有所下降,白天最高气温降至26℃左右。3月30日

暖空气又“发力”,厦门气温将再次回升,最高气温在29℃左右。3月31日-4月1日,受新一波冷空气影响,厦门气温又有所下降。今起到4月1日厦门都可能出现阵雨或雷阵雨,其中4月1日降水量可达中雨。

今天  
多云到阴,局部阵雨  
偏南风2级-3级  
17℃-30℃

## 厦门海洋预报

3月28日

高潮时:1时56分和13时57分  
低潮时:8时00分和20时19分

3月28日 白天

表层水温:16.0℃至19.0℃  
厦门岛南部海域  
有0.5米至1.0米 轻浪  
九龙江口海域  
有0.3米至0.6米 小到轻浪  
厦门岛西海域  
有0.2米至0.5米 小到轻浪

厦门市海洋发展局  
厦门海洋预报台

更多海洋预报信息请

扫描以下公众号:



厦门市海洋发展局  
厦门海洋XMHY

厦门南方海洋  
研究中心

开心果

疑问



梓虹图

## 厦门市森林防灭火 指挥部办公室

温馨提示:

一点星星火,能毁万亩林。进入山林注意野外用火安全。一旦发现火情,请及时施救,并拨打报警电话5204119或110。

森林火情报警电话:

5204119, 110